

รายงานของฝ่ายจัดการ

ผลการดำเนินงานของไตรมาส 1 ปี 2568

เอสวีไอ (“บริษัท”) รายงานรายได้ปรับตัวลดลงในไตรมาสแรกของปี 2568 สาเหตุหลักจากสภาวะตลาดที่เต็มไปด้วยความระมัดระวัง ท่ามกลางความไม่แน่นอนทางเศรษฐกิจและการเมือง อย่างไรก็ตาม คำสั่งซื้อล่วงหน้าจากลูกค้ายังคงมีความแข็งแกร่งสำหรับไตรมาสที่เหลือของปี โดยเฉพาะจากการเร่งกำลังการผลิตของโรงงานแห่งใหม่ในสหรัฐอเมริกา อัตรากำไรของบริษัทมีการปรับตัวลดลงจากรายได้ที่ลดลง และการแข็งค่าของเงินบาทในไตรมาสที่ 1 ปี 2568 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อนหน้า

ในไตรมาสนี้ บริษัทสามารถลดหนี้เงินกู้ยืมธนาคารได้กว่า 1 พันล้านบาท สร้างความแข็งแกร่งทางการเงิน และเพิ่มโอกาสการลงทุนในอนาคต รวมถึงเพิ่มศักยภาพพร้อมรับมือกับความไม่แน่นอนของตลาดที่อาจเกิดขึ้น โดยอัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น (D/E ratio) ปรับขึ้นมาจากอยู่ที่ระดับ 0.16 เท่า

รายได้ที่ปรับตัวลดลงจากสภาวะตลาดที่เต็มไปด้วยความระมัดระวัง

บริษัทมียอดขายจากงบการเงินรวมสำหรับไตรมาสที่ 1 ปี 2568 จำนวน 4,193 ล้านบาท (124.2 ล้านดอลลาร์สหรัฐ) ลดลง 1,149 ล้านบาท (33.2 ล้านดอลลาร์สหรัฐ) หรือร้อยละ 21.5 เมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาสก่อน และเมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปีก่อน รายได้ของไตรมาสที่ 1 ปีนี้ลดลง 873 ล้านบาท (18.2 ล้านดอลลาร์สหรัฐ) หรือร้อยละ 17.2 รายได้ที่ลดลงมีสาเหตุหลักจากกลุ่มอุปกรณ์สื่อสารโทรคมนาคมและระบบเครือข่ายไร้สายสำหรับสื่อสาร แต่อย่างไรก็ตาม กลุ่มดังกล่าวยังคงเป็นกลุ่มธุรกิจหลักในการสร้างยอดขายในไตรมาสนี้ ร่วมกับกลุ่มระบบควบคุมอุตสาหกรรม และกลุ่มอุปกรณ์อุตสาหกรรมยานยนต์

บริษัทมีกำไรขั้นต้นจากงบการเงินรวมสำหรับไตรมาสที่ 1 ปี 2568 จำนวน 333 ล้านบาท ลดลง 162 ล้านบาท หรือร้อยละ 32.7 เมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาสก่อน และเมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาสที่ 1 ของปีก่อน กำไรขั้นต้นของไตรมาสที่ 1 ปีนี้ลดลง 206 ล้านบาท หรือร้อยละ 38.2 อัตรากำไรขั้นต้นสำหรับไตรมาสที่ 1 ปี 2568 คิดเป็นร้อยละ 7.9 ลดลงจากร้อยละ 9.3 ในไตรมาสก่อนหน้า และร้อยละ 10.6 ในไตรมาสเดียวกันของปีก่อน อัตรากำไรขั้นต้นที่สูงในปี 2567 โดยเฉพาะในไตรมาสที่ 1 ของปี 2567 ปัจจัยหลักที่ส่งผลคือการอ่อนค่าของเงินบาท ประกอบกับคำสั่งซื้อของกลุ่มลูกค้าที่มีอัตรากำไรสูง ซึ่งส่งผลเชิงบวกต่อความสามารถในการทำกำไร ในทางตรงกันข้าม รายได้ที่ลดลงในไตรมาสที่ 1 ปี 2568 ประกอบกับค่าเงินบาทที่แข็งค่า ส่งผลให้อัตรากำไรโดยรวมปรับตัวลดลง กำไรจากการดำเนินงานของงบการเงินรวมไม่รวมรายได้อื่นสำหรับไตรมาสที่ 1 ปี 2568 อยู่ที่ 126 ล้านบาท ลดลง 140 ล้านบาท หรือร้อยละ 52.6 เมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาสก่อน เมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปีก่อน กำไรจากการดำเนินงานลดลง 197 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 61.0

บริษัทมีกำไรสุทธิจากงบการเงินรวมสำหรับไตรมาสที่ 1 ปี 2568 จำนวน 143 ล้านบาท ลดลง 168 ล้านบาท หรือร้อยละ 54.0 เมื่อเปรียบเทียบกับปีก่อน และเมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปี 2567 กำไรสุทธิจากงบการเงินรวมสำหรับไตรมาสที่ 1 ปี 2568 ลดลง 182 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 55.9 ซึ่งมีสาเหตุมาจากปัจจัยที่กล่าวข้างต้น ทั้งจากรายได้ที่ลดลงในไตรมาสนี้ ประกอบกับการแข็งค่าของเงินบาทในปี 2568 และอัตรากำไรขั้นต้นที่สูงในปี 2567 ซึ่งเกิดจากการอ่อนค่าของเงินบาท

ฐานะทางการเงินแข็งแกร่งขึ้นจากการลดภาระหนี้สินเงินกู้ยืมธนาคารอย่างต่อเนื่อง

สินทรัพย์รวมจากงบการเงินรวม ณ สิ้นไตรมาส 1 ปี 2568 จำนวน 13,254 ล้านบาท ลดลง 679 ล้านบาท หรือร้อยละ 4.9 เมื่อเทียบกับไตรมาสปriorหน้า สาเหตุหลักมาจากการลดลงของลูกหนี้การค้า 522 ล้านบาท ซึ่งสอดคล้องกับรายได้ที่ลดลงในไตรมาสนี้

หนี้สินรวมจากงบการเงินรวม ณ สิ้นไตรมาส 1 ปี 2568 จำนวน 5,443 ล้านบาท ลดลง 831 ล้านบาท หรือร้อยละ 13.2 เมื่อเทียบกับไตรมาสปriorหน้า สาเหตุหลักมาจากการลดลงของเงินกู้ยืมธนาคาร 960 ล้านบาท และการเพิ่มขึ้นของเจ้าหนี้การค้า 125 ล้านบาท ณ สิ้นไตรมาสที่ 1 ปี 2568 บริษัทมีเงินกู้ยืมธนาคารคงค้างทั้งสิ้น 1,259 ล้านบาท

อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น (D/E ratio) อยู่ที่ระดับ 0.16 เท่า ลดลงจาก 0.29 เท่า ในไตรมาสปriorหน้า จากการลดลงของเงินกู้ยืมธนาคารตามที่ได้กล่าวไว้ข้างต้น ขณะที่เงินทุนหมุนเวียนปรับลดลงมาอยู่ที่ร้อยละ 24 ของยอดขาย จากร้อยละ 26 ของยอดขายเมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาสปriorหน้า โดยมีปัจจัยหลักจากการเพิ่มขึ้นของจำนวนวันเฉลี่ยการจ่ายชำระเจ้าหนี้การค้า (Account Payable Day) จาก 63 วัน ในไตรมาสปriorหน้า เป็น 80 วันในไตรมาสที่ 1 ของปี 2568

ตารางเปรียบเทียบงบกำไรขาดทุนงบการเงินรวมสำหรับงวดสามเดือน

	ไตรมาส 1/68 (ก)	ไตรมาส 4/67 (ก)	% เปลี่ยนแปลง = (ก)-(ข)/(ข)	ไตรมาส 1/67 (ค)	% เปลี่ยนแปลง = (ก)-(ค)/(ค)
หน่วย : ล้านบาท					
รายได้จากการขาย	4,193	5,342	(21.5%)	5,066	(17.2%)
ต้นทุนขาย	3,860	4,847	(20.4%)	4,527	(14.7%)
กำไรขั้นต้น	333	495	(32.7%)	539	(38.2%)
ค่าใช้จ่ายจากการดำเนินงาน	207	229	(9.6%)	216	(4.2%)
กำไรจากการดำเนินงาน	126	266	(52.6%)	323	(61.0%)
ค่าใช้จ่ายทางการเงิน (รายได้)	16	22	(27.3%)	35	(54.3%)
ขาดทุน (กำไร) จากอัตราแลกเปลี่ยน	(33)	(27)	22.2%	(22)	50.0%
ค่าใช้จ่าย (รายได้) มิใช่จากการดำเนินงาน	(22)	(47)	(53.2%)	(20)	10.0%
กำไร(ขาดทุน)สุทธิก่อนภาษี	165	318	(48.1%)	330	(50.0%)
ภาษีเงินได้นิติบุคคล	(22)	7	(414.3%)	(19)	15.8%
กำไรสุทธิหลังหักภาษี	143	325	(56.0%)	311	(54.0%)

เปรียบเทียบงบฐานะการเงินงบการเงินรวม

หน่วย : ล้านบาท	31 มี.ค. 2568	31 ธ.ค. 2567
สินทรัพย์หมุนเวียน		
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด	1,054	1,227
เงินลงทุนระยะสั้น	93	94
ลูกหนี้การค้า-สุทธิ	4,102	4,624
จำนวนวันลูกหนี้การค้า	88	80
สินค้าคงเหลือ – สุทธิ	4,351	4,283
จำนวนวันสินค้าคงเหลือ	101	81
สินทรัพย์หมุนเวียนอื่น	153	175
รวมสินทรัพย์หมุนเวียนทั้งสิ้น	9,753	10,403
หนี้สินหมุนเวียน		
เงินกู้ยืมระยะสั้น	596	1,548
เงินกู้ยืมระยะยาวที่ถึงกำหนดชำระในปี	170	171
เจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้อื่น	3,430	3,305
จำนวนวันเจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้อื่น	80	63
ค่าใช้จ่ายค้างจ่าย	147	142
หนี้สินหมุนเวียนอื่น	32	34
รวมหนี้สินหมุนเวียนทั้งสิ้น	4,375	5,200
เงินทุนหมุนเวียน	5,378	5,203
เงินให้บริษัทย่อยกู้ยืม	0	0
ที่ดิน, อาคาร, อุปกรณ์ และ สินทรัพย์อื่น	3,501	3,530
รวมสินทรัพย์ทั้งสิ้น	8,879	8,733
จัดหาเงินทุนโดย :		
หนี้สินระยะยาว	776	784
หนี้สินไม่หมุนเวียนอื่น	292	290
ส่วนของผู้ถือหุ้น	7,811	7,659
รวมการจัดหาเงินทุนระยะยาวทั้งสิ้น	8,879	8,733



นายอภิรักษ์ แสงสี

ประธานฝ่ายบัญชี การเงิน

SVI PUBLIC COMPANY LIMITED

Head Office / Factory 141-142 Moo 5, Bangkadi Industrial Park, Tiwanon Road, Bangkadi, Muang, Pathumtani 12000, Thailand
Phone : (662)1050456 Fax : (662)1050464-5 Email : office@svi.co.th <http://www.svi-hq.com>